高二必修二专题六
2021.5.25
一、选择题（本大题共20小题，每小题3分，共60分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。）
1．1929—1933年发生了一场席卷整个资本主义世界的经济危机。当时人们最有可能的体验是  A．“找工作比买彩票中奖还要难”      B．“牛奶面包价格都涨到天上去了”
C．“整个西方世界象一潭死水般平静”  D．“为共渡难关各国变得亲如兄弟”
2．《新美国经济史：从殖民地时期到1940年》载：“是胡佛政府建立了好大的公共工程，让人们有活干；于是胡佛建立了重组金融公司，把钱贷给处于财务困难的私人企业和银行；也正是胡佛在经营政府时，不怕出现最大规模的预算赤字。”1930年5月，胡佛批准了《霍利—斯穆特关税法》，大幅度提高887种商品的关税，1931年底对25个国家采取报复性措施。这说明胡佛政府

A．是自由放任政策的典型代表         B．放弃了自由主义经济政策

C．实践了凯恩斯主义经济政策         D．对经济进行了有限的干预
3．1929年11月29日，在华尔街股市崩盘后不久，胡佛宣布：“从经济学的观点看，由于(工资降低)突然间购买力减少了，这些行动只会加剧萧条，所以现在工资水平不应该下调，不应该减产，不应该解雇工人。”材料主要说明胡佛总统

A．继续奉行自由放任的政策           B．主张利用市场实现自我调节

C．对经济危机采取了干预的措施       D．认为工人失业是危机加深的原因 

4．“兹宣布，我国已存在可能导致广泛失业和产业解体的全国紧急状态，这使州际贸易和国外贸易深受其累，影响了公共福利，并损害了美国人民的生活水平。”为此美国国会通过了
  A．《紧急银行法》 B．《全国工业复兴法》 C．《财产税法》 D．《全国劳工关系法》
5．罗斯福政府在1933年6月成立了房主贷款公司，帮助100万户赎回产权。修理住房贷款发放了230万次，合计9.4亿美元；建筑新房屋贷款发放了55.4万次，合计23亿美元。这种做法     A．增强了民众对政府的信心        B．改变了房屋的所有权性质

C．体现了政府对社会底层的直接救济       D．是罗斯福新政的中心措施

6．1935年到1942年，美国“工程进展署”花费了130多亿美元，修建了以下工程。其主要目的在于

	公共建筑
	新道路
	新桥
	新机场
	地下水道

	12.2万幢
	66.4万英里
	7.7万座
	285个
	2.4万英里


A. 稳定社会秩序  B．建立福利制度  C．实行国家干预经济 D．缓解失业压力

7.下图，实线代表私人部门就业者的失业率，虚线代表全国就业者整体失业率。出现下图所示失业率差距是因为
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A. “以工代赈”的推行             B. 《全国工业复兴法》的实施
C. 《农业调整法》的贯彻落实       D. 金融体系的整顿

8. 下表反映的是美国1929—1939年就业人数(千人)，对表格数据解读准确的是

	
	就业总数
	农、林、渔业
	工业
	建筑业
	其他

	1929
	35286
	2952
	10428
	1484
	20422

	1933
	27163
	2486
	7204
	703
	16770

	1935
	31744
	2501
	8904
	866
	19473

	1939
	35857
	2368
	9967
	1219
	22303


A. 工业复兴推动就业成效显著        B. 减耕减产未能影响农业就业
C. 以工代赈对建筑业影响甚微        D. 各行业就业人数远超危机前

9．罗斯福新政中有利于长期性解决失业引起的问题的主要措施
A．举办公共工程                 B．建立社会保障体系
 C．保护劳工权利                 D．实行《全国工业复兴法》 
10．1939年，美国公共舆论研究所曾做过一项民意调查，23%的受访者认为“救济计划和公共事业振兴署”是最不受欢迎的新政措施，28%的受访者认为“救济计划和公共事业振兴署”是最受欢迎的新政措施。据此，下列判断最可靠的是
A．前面的数据较为可信        B．前后两个数据都不可信
C．后面的数据较为可信       D．前后两个数据都可信
11. 1933年12月31日，凯恩斯在信中敦促罗斯福将NRA（全国工业复兴署）束之高阁，称NRA为一个“戴着复兴假面具而实质上也许会阻碍复兴”的机构，而应该致力于促进公众消费和开放市场操作。对此，凯恩斯解释说：“只有在向社会主义过渡的情况下，人们才会指望政府支出会不断起到主导作用。”凯恩斯旨在 

        A. 反对政府行政职能过大
           B. 避免国家出现财政赤字

        C. 强调国家加强干预经济
           D. 防止盲目竞争引发过剩

12．《资本主义大变形》一书中指出：“在凯恩斯主义刺激下，美联储承担管理国家经济重任，财政赤字、货币超发成为经济刺激主要手段，这导致政府和国会蜕变为权贵集团进行游说和相关博弈的‘纸牌屋’，自由市场和民主价值观受伤害，进行深刻变革才能挽救资本主义。”这一观点意在

A．否定凯恩斯主义的历史作用          B．揭露资本主义民主制度缺陷

C．阐明经济政策应该及时调整          D．说明美国社会危机形成原因
13. 20世纪70年代，美国有些经济学家倡导“既然危机如同人体感冒发烧一样，感冒本来是排毒，是人体的自然调整，感冒一来就上抗生素，表面上看好了，但深层次的矛盾却被掩盖了……正是说明面对危机不能反应过度”。下列主张与该材料观点一致的是

A. 增大自由经济比率，削减国有化比重 B. 充分发挥计划杠杆，收缩市场经济调节

C. 努力调整产业结构，培育新经济模式 D. 完善福利国家制度，缩减社会贫富差距

14. 某经济学派抨击福利国家在经济上效率低下、在道德上助长懒惰、在政治上倾向极权，主张必须回归市场，实行私有化与减税，减少管制。在撒切尔和里根当政之时该学派可谓风头无两。该学派的主张

A. 促进战后资本主义迎来黄金时代       B. 导致资本主义国家陷入滞胀困境

C. 催生了“混合经济”的发展模式       D. 推动了美国进入“新经济”时代

15．英国政府开支占国民生产总值比例，从1937年的25.9%，提高到1975年的57.9%；政府雇员从1931年的59.1万人，提高到1975年的7212万人。对此撒切尔首相表示：“我要求的是保守党信奉自由、自由市场、有限国家、国防强大。”据此推断，保守党政府在这一时期主张    A．努力提高英国公民福利待遇     B．彻底改变英国社会经济制度

C．减少国家对经济发展的干预     D．加强国家对社会经济的控制 
16. 20世纪90年代以来，世界经济结构发生新变化。以下是1990年和2003年不同类型国家三大产业占国内生产总值比重表:
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表中数据表明

A. 高收入国家越来越忽视农业生产   B. 不同类型国家产业结构的变革呈现平衡发展

C. 中低收入国家各产业间发展均衡   D.不同类型国家产业结构的变革趋势基本相同
17.据统计，美国服务业就业人数占劳动力总数比例从1958年的47．7%．上升到1992年的61．4%，而制造业的相应比例从25%下降到15．2%。美国制造业在国内生产总值中的比重也同样呈下降趋势，从1950年的30%降至2002年15%以下。这一现象的出现说明

A．就业问题在美国社会十分严重
B．科技进步推动产业结构调整
C．经济全球化加速美国工业衰落
D．高新技术产业已成美国主导
18．格普阿波斯托尔在《当代资本主义》一书中说：“国家在和平时期对经济进行干预的第一次大尝试，是罗斯福在美国搞的所谓新政，结果以失败告终。直到第二次世界大战后……才在科技革命的环境下，产生了那些微观经济以及特别是宏观经济的变化，促使能够保证进行资本主义再生产的某些机制得以建立起来。”材料旨在说明

A．罗斯福新政是一次对经济进行干预的失败尝试

B．科技革命是推动干预经济机制建立的真正动力

C．第二次世界大战后第三次科技革命迅速发展

D．科技革命促使资本主义国家宏观经济发生巨大变化

19．1982年英国保守党政府取消了与收入关联的疾病与失业救济，对失业者的救济改为应纳税津贴；同年通过的《社会保障与住房补贴法》要求雇主为其雇员承担疾病津贴，作为补偿，雇主可以减少国民保险的缴纳数额。该政策的制定
A．挫伤了人们工作的积极性            B．推卸了政府的社会责任
C．调整了福利国家运行方式            D．增加了雇主的税收负担

20．下面是反映美国某一历史时期国民生产总值（GDP）通货膨胀率（CPI）和财政赤字情况的三张图表，据此综合判断符合这一历史时期的经济活动实践是
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 A．罗斯福政府的“新政”                  B．尼克松政府的经济政策

 C．里根政府的经济政策                    D．克林顿政府的新经济
21．（12分） [中外历史人物评说] 恩格斯说过：“每一个阶段对它发生的那个时代和那些条件来说，都有它存在的理由。”阅读下列材料： 
材料   当年马克思和恩格斯创立自己的学说时，首先批判地吸收了以往哲学史特别是德国古典哲学的积极成果，创立了被他们自己称为“新唯物主义”的马克思主义哲学。正是借助这样一种科学世界观和方法论，马克思和恩格斯对资本主义社会进行了深入的研究和批判，特别是从政治经济学的层面上揭示了资本主义生产方式的内在矛盾及其运动规律；继而以此为基础，深刻阐明了社会主义取代资本主义的客观必然性，使社会主义从空想变成了科学。……在《共产党宣言》发表25年后，马克思、恩格斯这两位亲密战友明确指出，这个《宣言》中所阐述的一般原理整个说来直到现在还是完全正确的，但对这些原理的实际运用，随时随地都要以当时的历史条件为转移。 
——摘编自贾高建《不断推进马克思主义中国化时代化大众化》 

完成下列要求： (1)据材料并结合所学知识，指出马克思主义学说的主要理论来源，并分析其产生的经济和社会条件。(7分) 
(2)据材料，分析说明马克思主义思想内容的内在逻辑关系。(3分) 
(3)据材料并结合所学知识，分析马克思主义的时代价值。(2分)
答案：(1)来源：德国古典哲学、英国古典政治经济学、英法空想社会主义。(3分) 
条件：工业革命推动资本主义经济发展；社会矛盾激化，工人运动兴起，无产阶级壮大。(4分) (2)关系：层层递进。(1分)马克思主义哲学为其政治经济学提供了科学世界观和方法论；在政治经济学基础上，提出科学社会主义学说。(2分) 
(3)时代价值：灵活运用马克思主义的科学世界观和方法论；(1分)
与中国国情相结合，推进马克思主义中国化。(1分)
B. 【中外历史人物评说】(12分) 材料　李四光是在近代以来中国历史演变的时势中产生的一位卓越的科学家。1950年3月，他冲破台湾国民党企图阻挠的阴谋，从英国回到新中国，主持全国地质工作。1953年12月，毛泽东等中央领导同志征询李四光对我国石油资源的看法。李四光陈述了他不同意“中国贫油”论调的理由，从地质力学的角度指出“从东北平原起，通过渤海湾，到华北平原，再往南到两湖地区，可以做工作”。经过勘探实践，东北松辽平原和华北平原作为油区的预想都得到了证实。晚年的李四光坚信地震是可以预报的。他运用地质力学理论，把我国的地震预报工作推进了一大步。1969年渤海发生地震后，八十高龄的他不顾个人安危，仍深入房山等地调查地震地质现象。直到逝世的前一天，他还恳切地对医生表达了要继续做地震预报工作的意愿。
——摘编自陈群《李四光与新中国地质事业的开创和发展》

请回答：(1) 根据材料并结合所学知识，概括李四光为中国石油普查作出的战略性指导，分析中国石油勘采的重大意义。(6分)（2）根据材料，指出李四光运用地质力学理论作出的贡献，简述李四光留下的宝贵精神财富。
答案：(1) 指导：驳斥“中国贫油”论调；正确判断出含油地区。(2分)
重大意义：摘掉了中国“贫油”的帽子；有力支援了国家工业化建设；保证了国家能源安全。(4分)

(2) 贡献：指导石油等矿藏资源开发；推进地震预报工作。(2分) 精神财富：奋斗不已的爱国情怀；知难而进的创新精神；坚毅不拔的事业心。(4分)



